

(上接 01 版)

时间就是生命，呼叫就是命令。市 120 指挥中心建设了达到国内先进水平的智慧指挥调度平台，并在全省率先使用院前急救呼救手机精准定位，率先将系统部署到市政务云，率先完成与省急救平台互联互通，项目入选湖南省工业和信息化厅“5G+智慧医疗”典型应用场景、湖南省超高清视频典型案例，成为了全省可复制、可推广的 5G 智慧化急救应用典型。

从“心”出发，心理健康不容忽视。郴州市在全省率先建设了心理健康服务平台，平台由市政府投入、市卫生健康委主导、市精神病医院承建，依托微信公众号免费向群众提供咨询及心理状况自测服务。有效解决了市民因“病耻感”不愿前往专业机构就医的问题，引导市民积极主动地关注和维护自身心理健康。

强网底 基层医疗更有“广度”

“前几天，72岁的朱奶奶前来就诊，说自己一觉起来，嘴歪了，眼睛也闭不上，我一看，原来是口僻（同‘面瘫’），可以通过针灸来疏通面部经络，促进血液循环，让她们在家门口看好病。”汝城县沙洲村卫生室村医黄仁勇介绍道。

“半条被子”的故事就发生在这里，3名女红军战士拿出稀缺行军药给孩子治病的事迹感人至深，而这里，也见证了汝城县基层医改工作日新月异的变迁。

郴州市牢记习近平总书记考察沙洲村时的嘱托，创新模式，做强基层。

“工资、福利提高了，心里也更踏实了，感觉工作有奔头了，坚定了扎根基层的信心，想要更好地为村民的健康服务。”在医改政策下受益的黄仁勇深有体会，实行乡镇卫生院、村卫生室一体化管理后，他被乡镇卫生院聘用，享受编内工资待遇，收入待遇有了一定保障，对农村医疗卫生事业的职业认同感与归属感大幅提升。

2023年，汝城县被列为湖南省首批乡村医生“三级管理”试点县，开展“乡聘村用、一岗双责、统一调配”的村医三级管理模式，创新激励机制，极大保障了乡村医生的合理收入，拓宽职业前景。据悉，到2025年，湖南省将全面推广乡村医生等级评定工作。

市医改办下发《郴州市推进县域医疗卫生共同体高质量发展的实施方案》，以县乡联动为主体的县域医共体建设在11个县市区逐步启动，目前全市共组建医共体19个。临武县在医疗机构运行保障、医疗服务能力提升、机制制度建设上持续发力，较好地完成了国家紧密型县域医共体试点工作和目标。通过多年不断积极探索，全市县域医共体覆盖县级公立医疗机构20个、基层医疗卫生机构136个。

“在市委、市政府的领导下，全市区域、城乡间的医疗差距越来越小。”郴州市卫生健康委党委书记柳媚介绍：“通过筑网底、强基层，进一步打破医疗改革体制机制障碍，想方设法让基层群众就近看病、看得好病，让村民能看病，安心看病，实现了群众村医‘两个满意’。”

在国家“千县工程”县医院综合能力提升工作中，郴州市6家县级人民医院、3家县级中医医院达到或设置为三级医院；99.58%基层医疗卫生机构达到国家基本标准，家庭医生签约服务重点人群签约率85.72%；实现建制乡镇卫生院2名以上全科医生、行政村卫生室、中医馆设置“三个全覆盖”，基本实现全市医联体网格化布局、优质医疗资源向基层全域延伸。



强中医 橘井底蕴更有“厚度”

南有橘井泉香，北有杏林春暖。岁月流转，时光荏苒，发端于郴州的“橘井泉香”精神从未枯竭，它不断传承流淌，滋养着一代又一代的中医药人的心田。2023年，郴州市获批中医医保支付方式改革省级试点，郴州市中医院等4家医院为中医医保支付方式改革第一批试点医院，实行中医按疗效价值付费、中医优势门诊和中医日间治疗病种收付费改革，以满足群众中医药需求，为中医药传承创新发展提供保障支撑。

今年8月份，家住苏仙区的曹女士不慎跌倒导致手腕骨折，她听说郴州市中医院可以不开刀治疗骨折，既免除开刀的痛苦又能降低就诊费用。经过中医正骨手法复位配合中医用药后，曹女士顺利康复，因曹女士购买了城乡居民医保，根据中医日间病房医保支付政策，此次治疗总花费8000元，医保报销60%，个人只需支付40%，也就是3200元，不仅

减轻了手术带来的痛苦，也降低了个人医疗负担。中医医保支付方式的改革让患者得以享受更加优质、高效的中医药服务，医疗费用显著降低，并促进中医院守本色创特色，激扬中医药发展的“一池活水”。

一缕药香跨越古今，郴州市从市到县到乡，形成了信中医，用中医，爱中医的氛围。

去年以来，汝城县着力提升全县中医药服务能力，全面推动“三智三联”新型中医药服务惠基层，切实方便群众就近看中医、看上好中医、用上好中药。目前，全县81%的村卫生室能够提供4类6项中医药适宜技术。通过“互联网+中医”的网络平台载体，建立了“智慧诊疗、上下联通，智慧药房、医药联合，智慧管理、政策联动”的基层中医药服务新模式，打通中医药服务“最后一公里”，推动县、乡、村中医药服务同质化、规范化、高效化。

强融合 医养服务更有“温度”

苏仙区白鹿洞街道社区卫生服务中心处于郴州市城区中心地带，服务周边人口6.47万余人。2021年，白鹿洞街道社区卫生服务中心与郴州市第一人民医院签订合作协议，成为首批城市医疗集团服务单位之一。

2022年，白鹿洞街道综合养老服务中心（白鹿洞医养中心）投入使用，集医疗、养老、护理、保健、康复为一体，由社区医院中医团队全程接管，让辖区老人在家门口就可以实现疗养。

90多岁的戴奶奶，之前因突发急性脑梗伴急性心梗造成肢体瘫痪，重度失能，家人将她送至白鹿洞医养中

心进行规范治疗和康复训练，老人逐渐康复，现能独立行走。“很感谢白鹿洞医养中心，让我们对生活有了新的期待和信心，这里是一块福地。”戴奶奶的女儿感激地说。

面对患者及家属的赞誉，白鹿洞街道社区卫生服务中心书记唐剑表示：“作为健康新人，要把群众少得病、晚得病、不得大病作为服务宗旨，把周边的老百姓当作自己家人一样用心对待，争当医疗技术行业的‘服务标兵’。”

医疗卫生事业是关系民生福祉的大事，医改一小步，民生一大步。

分管副市长杨平介绍道：“医改是一项系统工程，总体上看，医疗是根本、医保是基础、医药是关键。通过多年改革探索，郴州市医改工作取得了一些成效，初步形成了群众得实惠、政府得民心、基金得安全、医院得发展、医护得鼓舞的良好格局。下阶段，郴州将以‘六大体系建设’为抓手，全面深化‘三医’联动、‘六医’协同改革，使医改红利最大限度惠及人民群众。一是完善三医协同治理体系。强化部门协同、定期研究、信息共享、科学评价，形成‘三医’标准统一、相互衔接、相互配合的工作格局。二是健全公共卫生服务体系。探索建立市县乡村四级公共卫生预防网络和医疗机构派驻疾控监督员工作制度，强化基层公共卫生服务能力。三是落实分级诊疗体系。建立标准化、规范化、便捷化分级诊疗制度，建设整合型医疗卫生服务体系，构建上下联动有序转诊的矩阵式医联体，促进优质医疗资源扩容和均衡布局。四是强化公立医院系统提升体系。落实《郴州市公立医院高质量发展三年行动方案》，坚持公益性，扩大普惠性，提高可及性，推动公立医院高质量发展，逐步形成整体联动、上下协同、医防融合、中西医并重、优质高效的公立医院高质量发展格局。五是促进中医药传承创新体系。推进市中医医院省级区域中医诊疗中心建设，实施‘橘井名医名方名术传承’‘智慧中药房试点’等行动，提高中医药服务水平。六是改革医药供应保障体系。建立健全基层医疗机构用药统筹管理制度。在紧密型城市医疗集团及县域医共体内探索建立健全药品联动管理机制，扩大基层药品种类，调整优化基本药物使用的约束性指标，满足基层群众用药需求。”

医改新风吹拂，不仅吹绿了山川，更温润了人心。从“半条被子”的温暖故事，“橘井泉香”的古老传说，到今天深化医改的壮阔实践，在郴州这片充满红色记忆与绿色生机的土地上，卫生健康事业的改革发展正如春风化雨，润物无声地给人民群众带来实惠与便利。不妨让我们期待，在这片充满希望的土地上，健康之光将照亮每一个角落，温暖每一颗心灵，绘就一幅健康郴州、幸福郴州的美好画卷。